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Явища інтеграції та глобалізації, притаманні сучасно-
му суспільству, впливають на різні сфери людської діяльнос-
ті. Не залишається осторонь і сфера культури, науки та
освіти. Сьогодні завдяки досягненням інформаційно-ко-
мунікаційних технологій користувач отримав можливість
доступу до різних інформаційних ресурсів з будь-якої циф-
рової системи. Інформаційні сервіси, серед яких і комплекс-
ні послуги, користуються найбільшою популярністю, за-
ощаджуючи час і зусилля на отримання необхідної інфор-
мації. У сучасному бібліотечному співтоваристві ці явища
виражаються в концепції створення єдиного бібліотечно-
інформаційного простору [2, c. 13]. Головними принципами
такої інтеграції бібліотечних ресурсів є: технологічна єд-
ність, єдність простору метаданих і єдність методичних
принципів оброблення бібліотечних ресурсів.

Російський дослідник О. Антопольський, підсумовуючи
міжнародний досвід, зауважує, що залежно від ступеня ін-
теграції можливі такі варіанти реалізації інтеграційного рівня:

· формування загального результату пошуку і поси-
лань на електронні ресурси із розподілених каталогів;

· збирання метаданих в єдиний зведений каталог;
· збирання метаданих та електронних ресурсів у єдине

сховище [1].
Схема інтеграції електронних бібліотечних ресурсів

може бути зображена так: розподілені інформаційні ресурси
® засоби інтеграції ® єдиний користувацький інтерфейс
(див. рис. 1).

Досвід інтеграції бібліотечних інформаційних ресурсів
ґрунтується на створенні корпоративних автоматизованих
бібліотечних інформаційних систем (АБІС). Детально типо-
логію корпоративних АБІС розглянуто Ф. Воройським та
Я. Шрайбергом [3], які виокремлюють такі основні види
корпоративних бібліотечно-інформаційних систем і прин-
ципів їхньої реалізації: зведені каталоги; бібліотечні сис-
теми корпоративної каталогізації; інтегровані бібліотечно-ін-
формаційні системи.

Зведені каталоги. Це найстаріший клас корпоратив-
них бібліотечних систем від міжнародних (OCLC WorldCat)
до регіональних і локальних, який успішно функціонує.
У Росії найвдалішим прикладом слід вважати Російський
зведений каталог з науково-технічної літератури (розроб-
лення та підтримка — ДПНТБ Росії, працює з 1987 р.), що

є адресно-бібліографічною базою даних фондів бібліотек
Росії та інших країн СНД, у тому числі іноземних книг,
зарубіжної періодики і вітчизняних (російськомовних)
книг з питань науки, техніки, сільського господарства та
медицини.

Рис. 1. Модель формування інтегрованого інформаційно-
бібліотечного простору

Існує дві основні моделі створення і надання доступу
до зведених каталогів: єдина база даних, у рамках якої міс-
тяться коди (адреси, сигли) фондоутримувачів; розподілена
система локальних каталогів учасників (віртуальний зведе-
ний каталог), в якій каталог кожного учасника залишається і
ведеться самостійно, але у розпорядження користувача на-
дається вся система як єдиний зведений каталог (найчастіше
через протокол Z39.50).

Найбільшим і найвідомішим є проект зведеного світо-
вого каталогу OCLC WorldCat (www.worldcat.org), який міс-
тить документи і матеріали різноманітних форматів (фізичні
та електронні): записи книг, відео, періодичних видань, стат-
ті, музику, електронні книги, ноти, генеалогічну літературу,
культурні артефакти, цифрові об'єкти, веб-сайти та багато
іншого. Це найпопулярніші, рідкісні або оригінальні ресур-
си майже всіх форм людського вираження, що зберігаються
у 57 тисячах бібліотек із 112 країн світу 470 мовами. Сього-

© Лобузіна К., 2012



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2012. № 12

2

дні WorldCat має інтегровані рішення з найрозповсюджені-
шою пошуковою системою Інтернету Google, зокрема мож-
на отримати інформацію про фізичне розташування най-
ближчої бібліотеки, що є власником знайденого матеріалу,
переглянувши адреси відповідних книгозбірень за допомо-
гою Google Maps (карти Google).

Бібліотечні системи корпоративної каталогізації. За-
позичення готових записів із раніше підготовлених іншими
організаціями або бібліографічними службами є найперспек-
тивнішим способом як ретроспективного перероблення
карткових каталогів, так і оброблення поточних надходжень
для актуалізації електронних каталогів бібліотек. Під час
опрацювання поточних надходжень літератури ця техноло-
гія є основною для книгозбірень розвинених західних країн.
Зокрема, у США більше 80% бібліотек використовують для
цієї мети службу ON-LINE CATALOGING корпорації OCLC.
Іншими великими корпораціями, які виконують аналогічні
послуги, є PICA (Project for Integrated Catalogue Automation),
RLIN (Research Libraries Information Network), WLN (West-
moreland  Library  Network)  та ін.  Ці ж самі організації вико-
нують замовлення зацікавлених бібліотек, пов'язані з пере-
веденням у машиночитану форму їхніх каталогів. У Росії
зазначені функції виконує Російський центр корпоративної
каталогізації [4].

Основними завданнями створення і функціонування
бібліотечних систем корпоративної каталогізації є: скорочен-
ня витрат на каталогізацію (в умовах автономних технологій
вони досить суттєві та мають стійкі тенденції до зростання);
забезпечення інформаційної та лінгвістичної сумісності елект-
ронних каталогів (ЕК) і баз даних (БД) бібліотек для реа-
лізації повноцінного доступу до бібліотечних ресурсів (БР)
як окремих країн, так і світового співтовариства загалом; до-
сягнення високої якості бібліографічного та аналітичного
опису первинних документів в електронних каталогах бібліо-
тек; підвищення ефективності обслуговування користувачів,
у тому числі через системи міжбібліотечного абонемента
(МБА) та електронного доставляння документів (ЕДД).

Одним із вдалих рішень корпоративної каталогізації,
доступних бібліотекам України (користувачам САБ "ІРБІС"
ДПНТБ Росії), є рішення "ІРБІС-корпорація". Воно реалізо-
ване на засадах розподіленої каталогізації, інтегроване у
модуль "Каталогізатор" та використовує Google-подібний
інтерфейс для швидкісного пошуку елементів бібліографіч-
ного опису [12].  Система автоматизації бібліотек "ІРБІС"
(інтегрована бібліотечно-інформаційна система) відповідає
всім міжнародним вимогам до сучасних автоматизованих
бібліотечних систем. Розроблена Державною публічною
науково-технічною бібліотекою Росії (http://www.gpntb.ru),
офіційно розповсюджується Асоціацією користувачів та
розробників електронних бібліотек і нових інформаційних
технологій (ЕБНІТ, http://www.elnit.org). Для підключення
власного каталогу до системи корпоративної каталогізації
бібліотеці необхідно мати доступ до Інтернету та онлайно-
вий каталог, реалізований засобами WEB-ІРБІС. Сервісні
можливості системи забезпечують запозичення записів без-
посередньо через модуль "Каталогізатор".

Огляд проектів корпоративної каталогізації у Росії на-
ведено в методичному посібнику "Технологии 21 века для
библиотек: новые тенденции автоматизации" [14], зокрема
це: Міжнародний проект наукової бібліотеки МДУ і компа-
нії "БКС Сигла" (www.sigla.ru); Російський інформаційно-
бібліотечний консорціум (www.ribk.net); Асоціація регіональ-
них бібліотечних консорціумів АРБІКОН (www.arbicon.ru);
Національний інформаційно-бібліотечний центр (НІБЦ)
ЛІБНЕТ (www.nilc.ru).

"Сигла" — це портал міжбібліотечної інформації, орга-
нізований як розподілений каталог з розподіленою каталогі-

зацією. У списку баз даних налічується 1627 електронних
каталогів і повнотекстових баз даних російських і зарубіж-
них бібліотек, у тому числі 94 бази даних учасників проекту
"Сигла". У результатах пошуку наведена статистика кіль-
кості знайдених документів із зазначенням бібліотек, де
вони зберігаються.

Російський інформаційно-бібліотечний консорціум був
організований у 2003 р. Він об'єднує п'ять найбільших бібліо-
тек РФ: Всеросійську державну бібліотеку іноземної літе-
ратури, Наукову бібліотеку Московського державного уні-
верситету, Парламентську бібліотеку Росії, Російську дер-
жавну бібліотеку, Російську національну бібліотеку. До
послуг користувачів надано розподілений електронний ка-
талог з розподіленою каталогізацією. У результаті виконан-
ня пошукового запиту видається кількість релевантних до-
кументів із баз даних кожної з бібліотек-учасниць (за анало-
гією з проектом "Сигла").

Асоціація регіональних бібліотечних консорціумів
створена у 2002 р. Російською книжковою палатою, Санкт-
Петербурзьким політехнічним університетом і некомерцій-
ним фондом "Пушкінська бібліотека". Сьогодні до неї вхо-
дять 13 регіональних консорціумів. Основне завдання асоціа-
ції — подальший їхній розвиток з огляду на концепцію роз-
поділеної каталогізації та розподіленого електронного ката-
логу.  Слід зазначити,  що останнім часом служби АРБІКОН
вирішили проблему дублювання записів у результатах пошу-
ку — видається єдиний бібліографічний запис із зазначен-
ням сигли бібліотеки-утримувача.

Асоціація МАРС (Міжрегіональний аналітичний роз-
пис статей, http://mars.udsu.ru) веде свою історію з 2001 р.,
коли група російських бібліотек вирішила об'єднати зусилля
і скоротити витрати на створення бази даних аналітичних
бібліографічних записів на статті з періодичних видань Ро-
сійської Федерації. Суть проекту полягає в тому, що біб-
ліотека-учасниця бере на себе відповідальність за аналітич-
ний розпис кількох журналів (чітко закріплених за нею) і
має можливість використовувати весь масив БД. Загальне
узгодження дій виконує бібліотека-координатор, обрана на
один рік; діють методична та програмно-технічна ради. По-
шук у ресурсах асоціації МАРС ведеться через сайт асоціа-
ції АРБІКОН (тільки для зареєстрованих користувачів). Для
знайомства з технологією пошуку і запозичення відкрита
тестова база.

Центр ЛІБНЕТ, що був організований у 2001 р. Росій-
ською національною та Російською державною бібліотеками
за підтримки Міністерства культури РФ, створює національну
систему корпоративної каталогізації. Основний проект цьо-
го центру —  Зведений каталог бібліотек Росії (ЗКБР)  —  є
централізованим національним каталогом із розподіленою
каталогізацією.

Особливості розвитку українських бібліотечних сис-
тем корпоративної каталогізації досліджують В. Пашкова
[10]  та О.  Мар'їна [9].  Вони зазначають,  що основною тен-
денцією кооперації українських бібліотек є регіональна взає-
модія бібліотечних установ різних типів та форм власності.
Ініціаторами створення єдиного соціокультурного простору
регіону, як правило, виступають обласні універсальні науко-
ві бібліотеки (ОУНБ): на їхніх потужностях розгортається
міжбібліотечна інформаційно-комунікаційна взаємодія — від
співпраці книгозбірень регіону в комплектуванні та опра-
цюванні нових надходжень через створення спільних баз
даних до формування корпоративних бібліотечних систем.

Донецька ОУНБ стала ініціатором створення зведеного
електронного регіонального каталогу. До об'єднання
увійшли бібліотеки Донецького регіонального відділення
Української бібліотечної асоціації [7]. Проект із формування
онлайнового центру кооперативної каталогізації для бібліо-
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тек України — Центрально-український кооперативний
каталог (ЦУКК, http://www.library.kr.ua/cucc/) — реалізуєть-
ся за ініціативою Кіровоградської ОУНБ. 11 бібліотек об'єд-
налися з метою створення електронного каталогу статей з
періодичних видань. Кооперативна база бібліографічних
даних проекту становить майже 150 тисяч записів із 88 жур-
налів України [17]. У 2004 р. на Рівненщині розпочато робо-
ту зі створення власної моделі корпоративної каталогіза-
ції — регіональної корпоративної бібліотечної інформацій-
ної системи (РКБІС). Головні завдання цього об'єднання —
упровадження системи організаційної, технічної та техноло-
гічної взаємодії бібліотек-учасниць; створення інформацій-
ної мережі книгозбірень регіону, формування кожною з них
локальних електронних каталогів на базі АБІС "ІРБІС"; за-
безпечення корпоративного опрацювання періодичних ви-
дань для уникнення дублювання процесів; зменшення ви-
трат на кадрові ресурси і технічні засоби; створення зведе-
ного електронного каталогу і забезпечення доступу до нього
через мережу Інтернет [18].

Повільність інтеграційних процесів бібліотечних уста-
нов України пояснюється насамперед об'єктивними обста-
винами, оскільки вони — особливо це стосується книгозбі-
рень наукових установ та вищих навчальних закладів Украї-
ни — не завжди мають необхідний потенціал для створення
корпоративних об'єднань: автоматизовані робочі місця,
комп'ютерну та копіювальну техніку, доступ до Інтернету,
високий рівень кадрового забезпечення. Недаремно вітчиз-
няні дослідники [9, c. 22] проблеми кооперативного руху
українських бібліотек прямо пов'язують із такими показни-
ками, як комп'ютеризація, автоматизація та інтернетизація
бібліотечно-інформаційних установ.

Інтегровані бібліотечно-інформаційні системи. Іншим
видом корпоративних систем, що розвиваються переважно в
Росії, є корпоративні бібліотечно-інформаційні системи. Під
інтегрованою бібліотечно-інформаційною системою (ІБІС)
розуміється добровільне об'єднання низки адміністративно
незалежних бібліотек (а також інформаційних органів або
служб) одного міста або області для спільного вирішення
основних функціональних завдань, пов'язаних переважно зі
створенням бібліотечно-інформаційних ресурсів загального
користування та забезпеченням ефективного відкритого
доступу до них через Інтернет. У кожній ІБІС обов'язково є
лідер — технологічно найрозвиненіша бібліотека або служ-
ба (наприклад, науково-інформаційного центр вищого на-
вчального закладу), яка здійснює управління корпорацією.

Основною метою створення ІБІС є: підвищення повно-
ти, оперативності бібліотечно-інформаційного обслугову-
вання усіх категорій користувачів системи; забезпечення та
спрощення вільного і широкого доступу всіх категорій ко-
ристувачів до бібліотечно-інформаційних ресурсів; скоро-
чення фінансових витрат, заощадження трудових і мате-
ріальних ресурсів бібліотек та інформаційних служб учас-
ників корпорації, задіяних у створенні та підтримці електрон-
них каталогів; надання допомоги учасникам корпорації у
придбанні програмно-технічних засобів та впровадженні
сучасних інформаційних технологій (у тому числі й для
навчання персоналу).

Обов'язковими вимогами до програмно-технологічних
комплексів АБІС бібліотек, що входять до її складу, є: повна
сумісність із комунікативним форматами; єдина структура
метаданих, а також узгоджені з національними та міжнарод-
ними вимогами правила їхнього створення та введення; під-
тримка www-технології, що визначається наявністю засобів,
які забезпечують доступ до електронних каталогів та інших
інформаційних ресурсів бібліотек через web-сервер; підтрим-
ка протоколу Z39.50 (ISO 23950) та механізму домовленості
про використання мов і кодованих наборів символів. Засоби

програмного, технічного, інформаційного, лінгвістичного та
технологічного забезпечення окремих вузлів ІБІС мають від-
повідати комплексу вимог до сучасних розподілених авто-
матизованих бібліотечно-інформаційних систем. Особливе
значення надається сумісності, відкритості, корпоративності
та адаптивності.

Одним із характерних прикладів інтегрованої біб-
ліотечно-інформаційної системи нової генерації є програм-
ний продукт Primo, розроблений корпорацією Ex Libris
(http://www.exlibrisgroup.com). Основні функціональні особ-
ливості та переваги запропонованого рішення — швидка
відповідь на пошуковий запит, високоякісне ранжування
документів за релевантністю, єдина точка доступу до інфор-
маційних ресурсів будь-якого формату, можливість інтерак-
тивної взаємодії користувачів з інформаційним ресурсом
(огляди, оцінки та інші додаткові примітки), простий інтуї-
тивний графічний користувацький інтерфейс, що базується на
принципах Web 2.0 [22]. Інтерфейс подання результатів по-
шуку також має велике значення, потрібно, щоб він був оп-
тимізованим та інтуїтивно зрозумілим. Результати пошуку в
Primo супроводжуються стислою візуальною інформацією
та піктограмами, що надають уявлення про потрібні інфор-
маційні ресурси, їхній тип та формат, а інструментарій про-
грами, оснащений засобами мультиплатформенної підтрим-
ки інтегрованого пошуку у бібліотечних каталогах різних
установ, дає можливість організувати доступ в єдиному вік-
ні до інформаційних ресурсів будь-якого виду (інтернет-
сторінок, повних текстів, бібліографічних описів документів
різних бібліотек тощо). Основною умовою інтеграції власних
ресурсів бібліотеки до корпоративних бібліотечно-інформа-
ційних систем є дотримання міжнародних стандартів опису
документів: бібліографічного (UNIMARC, MARC 21) або
метаданих Dublin Core (DCMI).

Новим підходом до створення інтегрованих електронних
інформаційних ресурсів стала концепція під назвою "Іні-
ціатива відкритих архівів"  (ІВА)  ("Open Archives Initiative"
(OAI), www.openarchives.org), яка отримала широку популяр-
ність. Зауважимо, що слово "архіви" в цій назві вживається
в більш специфічному, ніж традиційне, прийняте в архівній
справі значенні: під "архівом" тут розуміється сервер, який
зберігає джерела науково-технічних досліджень у відкрито-
му мережному доступі.  Технологічно ІВА сягає корінням у
практику електронних публікацій результатів наукових до-
сліджень, самоархівованих авторами на мережних серверах
відкритого доступу, наприклад, на популярній платформі
E-Prints. Репозиторії метаданих відкритих архівів мають бути
доступними для авторизованих збирачів метаданих, що функ-
ціонують відповідно до розробленого в рамках ініціативи ІВА
протоколу "The Open Archives Initiative Protocol for Metadata
Harvesting" (OAI-PMH) [21]. Для цього кожен репозиторій
(сервер для зберігання файлів, призначених для подальшого
розповсюдження через мережі загального доступу) потрібно
забезпечити механізмом доступу, здатним виконувати за
запитами збирачів метаданих набір операцій, визначених
протоколом OAI-PMH, що фіксує механізм збирання запи-
сів, які містять метадані зі сховищ, а також надає можли-
вість сховищам зробити їхні метадані доступними для серві-
сів, заснованих на відкритих стандартах. Протокол описує
дві різні складові: постачальників даних, які роблять доступ-
ними метадані й є серверами OAI; сервіс-провайдерів (хар-
вестерів), які використовують протокол для збирання, опра-
цювання і підвищення значущості даних. Отже, постачаль-
ники даних є серверами, а сервіс-провайдери — клієнтами
цих серверів. Запит надсилається на сервер за протоколом
HTTP у вигляді GET-запиту і повертається у вигляді тексту
XML. Метаописи ресурсів можуть бути наведені в розшире-
ному форматі MARC, хоча мінімально обов'язковим є фор-
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мат Dublin Core. Для інтеграції бібліотечних каталогів з ре-
позиторіями відкритого доступу Бібліотекою Конгресу було
розроблено протокол SRU/SRW, який уможливлює здійс-
нення пошуку інформації, що знаходиться як на бібліотеч-
них серверах Z39.50, так і в репозиторіях, що підтримують
протокол OAI-PMH. Таке рішення є перспективним для біб-
ліотек, бо дає змогу, з одного боку, інтегрувати власні інфор-
маційні ресурси до сучасних сервісів відкритого доступу, а з
іншого — не змінювати внутрішньобібліотечну технологію.

Характерними прикладами полярних підходів до інте-
грації електронних інформаційних ресурсів бібліотек є між-
народні цифрові проекти: Європейська електронна бібліотека
та Всесвітня цифрова бібліотека [16]. У першому випадку —
це реалізована інтегрована система пошуку в розподілених
ресурсах різних бібліотек (ресурси зберігаються на серверах
учасників проекту), у другому —централізований репозито-
рій, у якому за визначеними стандартами зберігаються як
метадані, так і самі цифрові об'єкти. Розглянемо детальніше
ці два масштабні міжнародні проекти.

Європейська електронна бібліотека (The European
Library (TEL), www.theeuropeanlibrary.org) — це інтернет-
портал, що відкриває доступ (здебільшого безоплатний) до
ресурсів національних бібліотек Європи та дає можливість
пошуку як бібліографічних записів, так і цифрових об'єктів.
Найбільші бібліотеки країн, що входять до Ради Європи,
надають через портал доступ до своїх ресурсів: електронних
каталогів бібліотек, повних текстів документів, аудіозаписів.
З 2011 р. Європейська бібліотека керує проектом "Європеана"
(Europeana, http://www.europeana.eu), який зробив доступ-
ними більше 5 мільйонів об'єктів з 19 наукових бібліотек —
її партнерів. Інтеграція інформаційних ресурсів на пошуко-
вому порталі проекту TEL реалізована на основі протоколу
SRU, який дає змогу створити єдине вікно доступу до ін-
формації незалежно від того, який протокол обміну даними
підтримує АБІС конкретної національної бібліотеки [20]
(див. рис. 2).

Рис. 2. Сучасна архітектура інтеграції електронних
інформаційних ресурсів (Європейська електронна бібліотека)

Всесвітня цифрова бібліотека (World Digital Library
(WDL), http://www.wdl.org) створена для того, щоб спонука-
ти користувачів досліджувати і вивчати світові історичні
цінності різних країн. WDL надає безоплатний доступ у
багатомовному форматі до великої кількості матеріалів, що
відображають здобутки культур різних країн світу. Критерія-
ми відбору змісту для WDL є джерела,  які ознайомлюють з
історією людства, найкращим чином репрезентують націо-

нальні культури, предмети або колекції, які включені в реєстр
"Пам'ять світу". Основними принципами створення WDL
стали: високоякісний уніфікований бібліографічний опис
всіх цифрових об'єктів; переклад усіх описів на мови країн-
учасниць "Програми ЮНЕСКО"; високоякісні зображення;
присвоєння ключових слів цифровим об'єктам за однією
методикою; контроль якості (здійснюється силами співробіт-
ників Бібліотеки Конгресу). Всі об'єкти та їхні описи зби-
раються у централізованому сховищі, їх опрацьовують фахів-
ці, зайняті реалізацією проекту, а партнери вчасно забезпе-
чують інформаційними матеріалами.

Організація кооперативної роботи зі створення інфор-
маційних ресурсів в Україні знайшла свою реалізацію у кор-
поративному проекті "Національна система реферування ук-
раїнської наукової літератури" (за участю Національної біб-
ліотеки України ім. В. І. Вернадського та Інституту проблем
реєстрації інформації НАН України) [6]. Кооперативна ро-
бота будується на взаємній зацікавленості учасників, оскіль-
ки вона вигідна, по-перше, постачальникам — їхня інфор-
мація оперативно надходить у реферативну базу даних і
оприлюднюється в найближчому номері друкованого жур-
налу "Джерело"; по-друге, службі реферування — виключає
додаткові витрати на реферування і створення записів, що
дає можливість опрацювати та відобразити в реферативній
базі даних більшу кількість поточних надходжень до бібліо-
теки. Результатом кооперативної роботи є формування та
онлайнова публікація загальнодержавної реферативної бази
даних "Україніка наукова".

Етап формування в Україні інтегрованого простору
електронних бібліотек у 2009 р. був ознаменований схва-
ленням "Державної цільової національно-культурної про-
грами створення єдиної інформаційної бібліотечної системи
"Бібліотека — XXI"  [5],  виконання якої має на меті органі-
зацію: єдиного національного депозитарію електронних біб-
ліотечних ресурсів; єдиної інформаційної інфраструктури,
яка б охоплювала бібліотеки та архівні установи і забезпе-
чувала належний рівень роботи працівників зазначених
установ з використанням сучасних інформаційних техноло-
гій; базових центрів переведення в електронну форму доку-
ментів, які зберігаються у бібліотечних, архівних та музей-
них фондах; єдиного веб-порталу "Бібліотека — XXI". Най-
перспективнішим та найоптимальнішим у програмі визна-
чається напрям створення розподіленої системи зберігання
бібліотечних інформаційних ресурсів з єдиними правилами
каталогізації та довідково-пошуковим апаратом.

НБУВ завдяки впровадженню сучасних технологічних
рішень на платформі САБ "ІРБІС-64", що передбачають
розвинені форми корпоративної роботи ("ІРБІС-корпорація"
для розподіленої каталогізації, z-сервер з реалізацією прото-
колів Z39.50 та SRU/SRW для розподіленого пошуку в ката-
логах і базах даних корпорації) має всі можливості стати
провідним центром для інтеграції інформаційно-бібліо-
течних ресурсів України. Треба відзначити також національ-
ний формат обміну даними УКРМАРК, який має загаль-
нодержавне значення і був створений у рамках міжвідомчої
групи розробників, що об'єднувала фахівців Національної
бібліотеки України імені В. І. Вернадського (Національна
академія наук України), Національної парламентської бібліо-
теки України (Міністерство культури і туризму України),
Наукової бібліотеки ім. М. Максимовича Київського націо-
нального університету імені Тараса Шевченка (Міністерство
освіти і науки України) у рамках договору про інформаційну
співпрацю провідних українських фахівців за підтримки
Міжнародного фонду "Відродження". Її результати наведені
на порталі НБУВ у вигляді електронної версії формату
УКРМАРК [15].  Зберігаючи структуру UNIMARC,  він має
низку особливостей, які випливають з орієнтації на протек-
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цію не лише комунікативних, а й каталогізаційних функцій.
У ньому застосовуються поля та підполя національного ви-
користання, що уможливлює підтримку корпоративних тех-
нологій аналітико-синтетичного опрацювання документів і
гармонізацію практики вітчизняної каталогізації з міжнарод-
ними стандартами.

У НБУВ було також проведено комплекс заходів з ін-
теграції власних електронних інормаційних ресурсів на єди-
ній технологічній платформі відповідно до міжнародних
стандартів: конвертовано та реалізовано пошуковий інтер-
фейс електронного каталогу НБУВ та бібліографічних баз
даних спеціалізованих фондів, проведено роботи з інтеграції
пошукового аппарату бібліотечних та архівних фондів, за-
початковано проект наукової електронної бібліотеки, фор-
мування цифрового фонду за колекційним принципом на
основі міжнародних рекомендацій [8]. Метадані цифрових
об'єктів мають необхідний комплект полів для опису цифро-
вих ресурсів, які відповідають сучасним стандартам і мо-
жуть бути експортовані у форматі Dublin Core для інтеграції
електронних колекцій НБУВ у міжнародні цифрові бібліо-
теки. Із фондів НБУВ до Всесвітньої цифрової бібліотеки
було включено три пам'ятки рукописно-книжної культури,
які становлять частину надзвичайно цінної бібліотечної ко-
лекції давніх і рідкісних книг: "Київські глаголичні листки"
(VІІІ—ІХ ст.); "Діяння та послання апостольські", видані
Іваном Федоровим на території сучасної України (Львів, 1574);
"Кобзар" Тараса Шевченка, перше видання (СПб., 1840).

Однак необхідно зауважити, що в Україні відсутня ці-
лісна система нормативно-методичного забезпечення проце-
сів створення масштабних корпоративних бібліотечних сис-
тем, яка узгоджена з міжнародними стандартами та нормами
міжнародного права з питань розвитку інформаційного сус-
пільства. Електронні бібліотеки формуються залежно від
вирішуваних завдань зі збереження фондів та економічних
можливостей установи. Тому проблема вироблення єдиних
технічних і технологічних підходів створення бібліотечних
електронних ресурсів в Україні, безперечно, є актуальною і
потребує подальшого дослідження та розвитку.
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Публикация посвящена различным вариантам решения
проблем интеграции электронных информационных ресур-
сов библиотек. Рассмотрены основные подходы к интегра-
ции библиотечной деятельности: сводные каталоги, корпо-
ративная каталогизация, интегрированные библиотечные
информационные системы. Изложен опыт Национальной
библиотеки имени В. И. Вернадского в формировании ин-
тегрированных библиотечно-информационных ресурсов.

The publication is dedicated to various solutions to the
problems of integration of library electronic information re-
sources. The main approaches to the integration of library ac-
tivities: union catalogs, corporate cataloging, integrated library
information systems are described. The experience of The Ver-
nadsky National Library of Ukraine in the formation of the inte-
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	Донецька ОУНБ стала ініціатором створення зведеного електронного регіонального каталогу. До об'єднання увійшли бібліотеки Донецького регіонального відділення Української бібліотечної асоціації [7]. Проект із формування онлайнового центру кооперативної каталогізації для бібліотек України — Центрально-український кооперативний каталог (ЦУКК, http://www.library.kr.ua/cucc/) — реалізується за ініціативою Кіровоградської ОУНБ. 11 бібліотек об'єдналися з метою створення електронного каталогу статей з періодичних видань. Кооперативна база бібліографічних даних проекту становить майже 150 тисяч записів із 88 журналів України [17]. У 2004 р. на Рівненщині розпочато роботу зі створення власної моделі корпоративної каталогізації — регіональної корпоративної бібліотечної інформаційної системи (РКБІС). Головні завдання цього об'єднання — упровадження системи організаційної, технічної та технологічної взаємодії бібліотек-учасниць; створення інформаційної мережі книгозбірень регіону, формування кожною з них локальних електронних каталогів на базі АБІС
	Повільність інтеграційних процесів бібліотечних установ України пояснюється насамперед об'єктивними обставинами, оскільки вони — особливо це стосується книгозбірень наукових установ та вищих навчальних закладів України — не завжди мають необхідний потенціал для створення корпоративних об'єднань: автоматизовані робочі місця, комп'ютерну та копіювальну техніку, доступ до Інтернету, високий рівень кадрового забезпечення. Недаремно вітчизняні дослідники [9, c. 22] проблеми кооперативного руху українських бібліотек прямо пов'язують із такими показниками, як комп'ютеризація, автоматизація та інтернетизація бібліотечно-інформаційних установ.
	Одним із характерних прикладів інтегрованої бібліотечно-інформаційної системи нової генерації є програмний продукт Primo, розроблений корпорацією Ex Libris (http://www.exlibrisgroup.com). Основні функціональні особливості та переваги запропонованого рішення — швидка відповідь на пошуковий запит, високоякісне ранжування документів за релевантністю, єдина точка доступу до інформаційних ресурсів будь-якого формату, можливість інтерактивної взаємодії користувачів з інформаційним ресурсом (огляди, оцінки та інші додаткові примітки), простий інтуїтивний графічний користувацький інтерфейс, що базується на принципах Web 2.0 [22]. Інтерфейс подання результатів пошуку також має велике значення, потрібно, щоб він був оптимізованим та інтуїтивно зрозумілим. Результати пошуку в Primo супроводжуються стислою візуальною інформацією та піктограмами, що надають уявлення про потрібні інформаційні ресурси, їхній тип та формат, а інструментарій програми, оснащений засобами мультиплатформенної підтримки інтегрованого пошуку у бібліотечних каталогах різних установ, дає можливість організувати доступ в єдиному вікні до інформаційних ресурсів будь-якого виду (інтернет-сторінок, повних текстів, бібліографічних описів документів різних бібліотек тощо). Основною умовою інтеграції власних ресурсів бібліотеки до корпоративних бібліотечно-інформаційних систем є дотримання міжнародних стандартів опису документів: бібліографічного (UNIMARC, MARC 21) або метаданих Dublin Core (DCMI).
	Новим підходом до створення інтегрованих електронних інформаційних ресурсів стала концепція під назвою





